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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE COORDENAÇÃO DA COPPE/UFRJ 
REALIZADA EM 31 DE JANEIRO DE 2023. 

 
Presentes: 
Diretores: Romildo Dias Toledo Filho, Suzana Kahn Ribeiro, Marysilvia Ferreira da Costa, Marcello Luiz 
Rodrigues de Campos, Lavínia Maria Sanabio Alves Borges. 
Coordenadores: Luciano Luporini Menegaldo, Mauricio Ehrlich, Antonio Carlos Siqueira de Lima, Fernando 
Pereira Duda, Célio Albano da Costa Neto, Tiago Albertini Balbino, Jeann David Job Emmanuel Marie Caprace, 
Amaro Olímpio Pereira Júnior, Francisco José de Castro Moura Duarte, Príamo Albuquerque Melo Júnior, 
Guilherme Horta Travassos e Glaydston Ribeiro.  
Representantes Técnico-Administrativo: Cleide de Moraes Lima 
Representante Discente: Floriano S. Dutra Neto. 
Ausências justificadas: Eduardo O. Santos, Angela Maria Cohen Uller, Ericksson Rocha e Almendra, Vanda 
Borges de Souza, Inaya Correa Barbosa Lima, Alessandro da Cruz Gonçalves.  
 

 
Prof. Romildo deu início à reunião e passou ao primeiro item da pauta. 
DIRETORIA 
 Aprovação da ata da reunião ordinária de 13 de dezembro de 2022. 
Aprovada. 
 Homologações dos afastamentos aprovados “ad-referendum”, conforme lista em anexo. 
Aprovadas. 
 Informes. 
Prof. Romildo informou que esse ano a COPPE completará 60 anos e teremos uma série de eventos 
e queremos apresentar o novo logo COPPE 60 anos, apresentou o Sr. Roberto Falcão que cuidará 
da área de comunicação da COPPE e coordenará o Setor de Publicação e Programação Visual. Uma 
das ações de divulgação será a inclusão dessa logo nas assinaturas dos e-mails. Na próxima reunião 
traremos uma proposta para que os coordenadores opinem. Profa. Suzana disse que a ideia é 
fazermos um concurso de uma logomarca mais moderna para a COPPE, no meio do semestre 
faremos um grande evento para mostrar a COPPE ao público externo. Faremos eventos com grandes 
empresas onde apresentaremos toda área de petróleo e gás. Em maio lançaremos dois cursos EAD 
um de gás carbônico e outro de inteligência artificial. Gostaria de ter em um desses eventos um 
debate.  Prof. Romildo pensa na possibilidade de termos um grande evento com tema “inteligência 
artificial”. Sr. Roberto Falcão disse que conversará com cada coordenador para entender as 
necessidades específicas de cada programa. Prof. Maurício comentou que sem o aumento das bolsas 
o esvaziamento de alunos continuará. Prof. Romildo informou que segunda feira se reunirá com o 
Presidente da Capes onde um dos pontos será o aumento no valor das bolsas. Existe um 
compromisso da nova Ministra de Ciência e Tecnologia de dar um aumento, que se espera ser de 
40%.  Prof. Maurício sugeriu diminuir a quantidade de bolsas e aumentar o valor, propôs um valor de 
R$4.000,00 para mestrado e R$8.000,00 para doutorado. Prof. Marcello chamou atenção para a baixa 
participação de alunos e professores na aula inaugural e nos eventos. Profa. Lavínia prevê a data da 
aula inaugural para o dia 20 de março. Prof. Guilherme acredita que falta publicizar a COPPE no 
sentido de aumentar a força de atração de interesse externo. Sr. Roberto Falcão disse que a captação 
de alunos é um dos nossos pontos de interesse. A comunicação na UFRJ é extremamente importante 
e acredita que o aluno da graduação precise se sentir atraído para vir para a COPPE, não só da 
UFRJ, mas temos também a possibilidade de trazer alunos de outras universidades e dos cursos de 
EAD. Cleide lembrou que a falta de alunos não é só um problema da COPPE, outras unidades 
também têm sofrido, fazer mestrado e doutorado requer uma pesquisa mais longa e os jovens estão 
acelerados. Floriano disse que a comunicação é importante, alunos que participam de projetos 
Coppetec recebem complementos e isso não é divulgado, isso seria um diferencial. Prof. Romildo 
disse que temos desafios que precisam ser discutidos. A projeção para este ano é na ordem de 
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seiscentos milhões de reais, isso vai permitir que voltemos a dar o apoio acadêmico aos programas. 
É importante que os programas que geram CIP façam seus projetos. Prof. Guilherme comunicou que 
o PESC fez consulta ao programa e a profa. Laura Bahiense e o prof. Daniel Ratton assumirão a 
coordenação, provavelmente esta será sua penúltima reunião. 
 
DIRETORIA DE TECNOLOGIA E INOVAÇÃO 
 Homologação de contrato/convênio aprovados “ad-referendum”. 

1. Processo 23079.251368/2022-40 Prestação de Serviços entre a UFRJ e o SENAC – Serviço 
Nacional de Aprendizagem Comercial, título: "PLATAFORMA DE MENSURAÇÃO DA 
EMPREGABILIDADE DOS CURSOS DE EDUCAÇÃO PROFISSIONAL”, valor: R$ 
499.601,21, prazo: 28 meses, coordenador: Prof. Jano Moreira de Souza, Programa de 
Engenharia de Sistemas e Computação, relator: Príamo Albuquerque. 

O relator, Prof. Príamo Albuquerque, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  
2. Processo 23079.256285/2022-47 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e a 

Pontifícia Universidade Católica do Rio de Janeiro – PUC através da Fundação Padre Leonel 
Franca, título: "Serviços Técnicos Especializados de Construção de Arranjo de Sensores de 
Correntes Parasitas para uso em Pigs Instrumentados”, valor: R$1.500.000,00, prazo: 08 
meses, coordenador: Profa. Gabriela Ribeiro Pereira, Programa de Engenharia de 
Metalurgia e de Materiais, relator: Fernando Duda 

O relator, Prof. Fernando Duda, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  
3. Processo 23079.257001/2022-30 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e a 

Mineração Taboca, título: "Acompanhamento do Projeto Básico da Pilha Temporária de 
Escória, Caracterização, Migração de Radionuclídeos e Poluentes de Interesse, Análise de 
Impacto Radiológico/Ambiental da Deposição Temporária da Pilha 2 de Escória, e 
Caracterização Química/Radioquímica e Granulométrica dos Particulados da Pilha 2 de 
Escória em Pirapora de Bom Jesus/SP da Mineração Taboca”, valor: R$2.412.332,00, prazo: 
12 meses, coordenador: Prof. Su Jian, Programa de Engenharia Nuclear, relator: Glaydston 
Ribeiro 

O relator, Prof. Glaydston Ribeirto, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  
4. Processo 23079.255538/2022-65 Contrato de prestação de serviço entre a UFRJ e RIO 

ENERGY, título: "MODELAGEM DE COMPLEXO EÓLICO PARA ESTUDOS E ANÁLISE DE 
TRANSITÓRIOS ELETROMAGNÉTICOS”, valor: R$ 34.309,85, prazo: 01 ano, coordenador: 
Prof. Robson Francisco da Silva Dias, Programa de Engenharia Elétrica, relator: Tiago 
Balbino 

O relator, Prof. Tiago Balbino, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  
5. Processo 23079.257202/2022-37 CONTRATO DE PRESTAÇÃO DE SERVIÇOS entre a 

UFRJ e ENAVAL Engenharia, título: "Análise de Vibração em SKID de Osmose Reversa – 
FPSO Cidade de Angra dos Reis.”, valor: R$ 81.200,00, prazo: 02 meses, coordenador: Prof. 
Luiz Antonio Vaz Pinto, Programa de Engenharia Oceânica, relator: Guilherme Travassos. 
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O relator, Prof. Guilherme, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
Prof. Guilherme sugeriu a inclusão de “não se aplica” nos itens 11, 12, 13 e 17 no parecer técnico. 
6. Processo 23079.54171/2022-62 Contrato de Prestação de Serviço entre a UFRJ e 

Associação Cultural da Arquidiocese de São Sebastião do Rio de Janeiro, título: "Análise 
diversas por fluorescência e microtomografia de raios X”, valor: R$ R$410.000,00, prazo: 12 
meses, coordenador: Prof. Ricardo Tadeu Lopes, Programa de Engenharia Nuclear, relator: 
Célio Albano 

O relator, Prof. Célio Albano, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  
7. Processo 23079/200681/2023-09 Contrato de Prestação de Serviços entre a UFRJ e TERA 

SCIENCE, Sociedade Limitada, título: "Avaliação do equipamento de bioimpedância da 
empresa Tera Science (bia-TeraScience)”, valor: R$ 11.449,57, prazo: 20 (vinte) dias úteis a 
contar da data da assinatura contratual, coordenador: Prof. Marcio Nogueira de Souza, 
Programa de Engenharia Biomédica, relator: Francisco Duarte. 

O relator, Prof. Francisco Duarte, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  
8. Processo 23079/257641/2022-40 Contrato de Prestação de Serviço entre a UFRJ e ONS – 

Operador Nacional do Sistema Elétrico, título: "Evolução do Cluster HPC do NOS na Nuvem 
da Amazon WEB Services (AWS)”, valor: R$ 488.691,11, prazo: 24 meses, coordenador: 
Prof. Alvaro Luiz Gayoso de Azeredo Coutinho, Programa de Engenharia Civil, relator: 
Jean David. 

O relator, Prof. Jean David, após apreciação da documentação, considerou o Plano de Trabalho 
proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. Aprovado por 
unanimidade.  

 Homologação de contrato/convênio. 
9. Processo 23079.202939/2023-01 Contrato de Prestação de Serviço entre a UFRJ e Prefeitura 

de Magé, título: “Diagnóstico e planejamento do sistema de transporte público coletivo por 
ônibus da cidade de Magé”, valor: R$ 500.000,00 prazo: 6 meses, coordenador: prof. 
Marcelino Aurélio Vieira da Silva, Programa Engenharia de Transportes, relator: Maurício 
Ehrlich. 

O relator, Prof. Maurício Ehrlich, após apreciação da documentação, considerou o Plano de 
Trabalho proposto pertinente, consistente e exequível. Deu parecer favorável à aprovação. 
Aprovado por unanimidade.  

DIRETORIA ACADÊMICA 
 Instrução Normativa do CC sobre bolsas. 

A profa. Lavínia modificou o nome para “Instrução Normativa Sobre Complementação de Bolsas” 
e informou que quando terminar de fazer as modificações vai encaminhar a todos os 
coordenadores. 

 
 
Nada mais havendo a tratar, o Diretor da COPPE/UFRJ, Prof. Romildo Dias Toledo Filho, deu por 
encerrada a reunião. 
Prof. Romildo Dias Toledo Filho – Diretor da COPPE/UFRJ  
Liliane Patrício - Secretária do Conselho de Coordenação da COPPE/UFRJ 
Início: 09h00 - Término: 11h40 


